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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta,
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să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45, 
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Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fit. 
rândul cu litere garmond.

Spiritul de castă
şi preoţimea.

I.
Cel mai nesuferit termin. De 

câte-ori rostim cuvântul „castă“, de 
atâtea-ori sentimentul groazei şi al 
urâtului trebue să predomine fiinţa 
noastră. Pentrucă el ne reîmproa- 
spătă întreagă istoria popoarelor 
vechi, care n’a fost alta decât lupta 
claselor între sine — pe viaţă şi 
pe moarte. Ca o mare se strecoară 
înaintea ochilor sufleteşti istoria 
veche, ca o mare însă, care mereu 
e lovită de vijelii, şi undele ei se 
înalţă pănă la ceriu, nimicind cu 
vuetul lor orice altă mişcare pro
prie.

Din câte idei s’au perondat şi 
au aflat expresiune reală în organi
zaţiile sociale, nici una nu a fost 
a tâ t de păgubitoare progresului, ca 
ideia de castă. Ea a despărţit oa
meni şi popoare, ridicând între ele 
muri chinezeşti, ea a împedecat 
contactul liber şi sincer al acelora, 
şi ea a făcut să devină omenimea 
o mare tabără pe a cărei steag stau 
scrise dureroasele cuvinte: nimicire, 
răzbunare !

Nu fără cuvânt se poate sus
ţinea deci, că omenimea ar putea 
sta pe o treaptă de cultură de zeci 
şi sute de ori mai înaltă, dacă o 
parte bună a istoriei sale nu s’ar fi 
strecurat în frământări pentru idei 
efemere şi bizare.

In special noi Românii din pa
tria noastră Ungaria am suferit şi 
suferim mult din cauza frecărilor 
de „castă'1, ca să le numesc aşa. 
Multe porniri nobile se inămolesc, 
avântul nobil scade, şi din astă pri
cină tângesc aproape toate afacerile 
la noi.

Luptele aceste, bine înţeles, nu 
au caracterul, pe care l-au avut 
bunăoară la Romani, strămoşii no
ştri. Părinţii noştri n’au avut în isto

ria proprie naţională viaţă, desvol- 
tare proprie şi independentă. Pro- 
vedinţa divină — poate pentru pă
catele strămoşilor — ne-a măsurat 
în privinţa aceasta cu măsură foarte 
îngustă. Nici chiar pe terenul bise
ricesc nu ne-am putut mişca după 
voia noastră. Ne-au lipsit şi „patriciit; 
neamului. Pe cari i-am avut, s’au 
înstrăinat de mult. Aşadar poporul, 
turma, cu cine să poarte luptă de 
clasă? Ei între ei şi aşa nu puteau 
împărţi nimic, căci erau egali în 
soartea mizeră ce li-se venise ca 
parte a vieţii cetăţeneşti.

Caracterul luptelor noastre de 
clasă s’ar putea delin! mai bine nu- 
mindu-le: lupte de elice, şi datează 
de prin anii 1848.

După anul 1848 am primit şi 
noi oarecari libertăţi. Am început 
a ne mişca pe unele terene — bi
sericesc şi şcolar — mai desinesta- 
tător, ba aceste le dominăm pănă 
în ziua de azi. In cursul timpului, 
nu i vorbă, s’au realizat la noi multe 
lucruri frumoase, pentru cari ne şi 
invidiază unii. Câte nu am fi putut 
face însă, dacă nu lipsia unitatea 
de vederi şi dacă mai ales nu dam 
curs puterilor centrifugale.

îndată ce am devenit stăpâni 
cât de cât pe soartea noastră, am 
uitat ce am fost şi n’am cugetat la 
ce putem deveni iarăşi. Păcatul 
strămoşesc ne domneşte parcă şi 
acum. Perioda lui Sula şi Marius în 
istoria Romanilor nici decât nu o 
aflu mai anarchică, decum e destră
bălarea la noi.

Deosebirile de rang, cultură, na
şteri, etc., sunt tot atâtea momente, 
cari trag în cumpănă şi determină 
grupările, cari lucră unele contra 
altora cu arme dintre cele mai de
testabile — pe viaţă şi moarte.

Din când în când răsuflă şi în 
câte o gazetă câte o ispravă de 
clică. Nici pe departe nu conţin ga
zetele însă ceeace este în realitate. 
Puneţi piciorul, iubite cetitorule, în 
cel din urmă sat românesc, şi cutez

a da rămăşag, că dacă nu mai multe, 
două ori trei partide sigur vei găsi. 
Drept a zis poetul: „ P e  voi vă ni
miciră a pizmei răutate şi oarba ne
unire/ “ Discordia e perirea noastră. 
Asta a nimicit şi pe strămoşii noştri.

Nu sunt pesimist din fire. N’am 
căzut încă în desperare. Nădejdea 
mea este, că cu timpul to t ne vom 
trezi. Va veni şi poporul nostru la 
conştiinţă şi şi conducătorii lui, că 
aşa cum e, nu-i bine. Timpul acela 
va fi timpul renaşterii spirituale a 
neamului.

Sosirea acelui timp trebue să 
o accelerăm, pănă nu e prea târziu.

Vavlie Gan,
protopresbiter.

A p ă ra re a  şco a le lo r. Memoran
dul bisericei gr. ort. române în chestia 
proiectului de lege despre îmbunătăţirea 
salarelor învăţătoreşti la şooalele confesio
nale a fost înaintat şi camerei ungare, pre
cum şi casei magnaţilor. Asemenea a fost 
expedată din Blaj şi representaţiunea bi
sericei gr. cat. române în contra numitu
lui proiect de lege, şi auume, casei depu
taţilor şi casei magnaţilor, iar pe calea 
ministrului de culte şi Maiestăţii Sale Re
gelui. Iu representaţiune se cere, ca pro
iectul de lege să nu fie votat şi sancţio
nat, ci să fie redat ministrului de culte şi 
instrucţiune publică, cu îndrumarea să-l în
tocmească astfel, ca drepturile bisericei să 
nu fie vătămate, iar caracterul confesional 
şi naţional al şcoalelor să fie conservat.

Adunări de popor. In Arad va 
fi convocată o mare adunare poporală, 
pentru a protesta în contra legii contelui 
Apponyi. Toate cercurile electorale şi toate 
comunele din comitatul Aradului vor fi 
reprezentate la adunare. E plănuită apoi 
şi convocarea unei adunări de protestare 
în Oradeamare, la care să participe repre
zentanţi din toate comunele Bihorului, 
locuite de Români. -

Degenerarea morală.
V.

— Articol final. —

Este oare între noi vreunul dintre 
cei mai umblaţi şi mai cu experienţă, 
care să nu se fi gândit la faptul, 
că sunt multe ţinuturi minunate şi 
de desăvârşită frumseţă naturală pe 
acest pământ, ţinuturi cu climă bi
necuvântată şi cu pământ roditor, 
unde toate par anume aşa întoc
mite de Dumnezeu, ca viaţa să fie 
plină de bucurii şi de plăceri, şi 
unde totuşi, ca pretutindenea, curg 
lacrimi, să aud suspine şi se bla- 
stămă viaţa? Cu câtă uşurinţă ui
mitoare s’au întocmit şi se întoc
mesc toate comodităţile posibile pe 
seama vieţii, 'dar fericirea totuşi nu 
poate fi adusă mai aproape de om, 
nu poate fi atinsă. Filozofia sini
stră a lui Schoppenhauer şi H art
mann, care propovedueşte, că viaţa 
e un rău, iar moartea e supremul 
bun, nu e decât product al zilelor 
noastre. Pentruce toate acestea? 
Dacă există a tâ t de multe şi a tât 
de felurite condiţiuni pentru a câ
ştiga omul fericirea pe pământ, oare 
ce-i mai lipseşte?

Lipseşte ceva, lipseşte lucrul 
principal, lipseşte ceeace Isus Cri- 
stos a spus, că e sarea pământului. 
Lipseşte iubirea evangelică şi adevă
rul în om, în sinul omului. Fără 
de acestea nu e mai fericită viaţa 
nici în cele mai bogate capitale ale 
lumii, în palatele cele mai splen
dide, cu păreţi de oglinzi, decât în 
şatre şi în colibe. Fireşte, comodi
tatea e mai mare în palate, dar fe
ricire nu e îo ele.

E interesant aceea ce scrie 
Edm. Arnicis în opul său „Schiţe din 
Marocco“ .

— „Astăzi, scrie autorul, am 
avut o vie discuţie cu un Maur, 
după profesie comerciant. începu
sem discurs cu el, pentrucă voiam

F 0 I S 0 A R Â .
Insuficienţa raţiunei

în materie dogmatică.
De

Constantin Dirnian 
licenţiat în teologie.

(Fine)
Toate teoriile oe s’au deslănţuit asu

pra acestei dogme de cătră filozofi, pen
tru noi teologii n’au nioi o valoare şi în 
schimb rămânem cu dogma despre Dumne
zeu. aşa cum a fixat-o biserica cu ajutorul 
revelaţiunei divine. Noi trebue s’o cre
dem mai ântâiu şi apoi o putem verifica 
cu raţiunea. Altfel cădem ca materiali
stul Tertulian, care, când a fost vorba să 
explice ce e Dumnezeu, a răspuns că tre
bue să fie materie. „Omne quod est, cor
pus est sui generis, n’hil est incorporate, 
nisi quod non est“. (Tot ce există e corp 
în felul său, nimic nu e corp decât ce nu 
există). Biserica dela sine se înţelege, că 
p’a aprobat pe Tertulian în această pă
rere a sa.

Dogma Fiiului n’a prea fost luată în 
discuţie de filozofii profani. Raţiunea lor

i-a dus numai acolo, încât l-au recunos
cut ca pe un om înzestrat cu o inteli
genţă extraordinară. Discuţiile cele mai 
multe provocate de raţiune s’au dat între 
teologi şi fiindcă nu s’au mulţămit să 
creadă aşa cum a hotărât biserica prin 
sfinţii părinţi, rezultatul la care au a- 
juns a fost foarte contradictor. Docheţii 
au ajuns la constatarea, că Fiiul lui Dum
nezeu a avut un trup părut; Arianiştii, 
că e o făptură a lui Dumnezeu; Patripa- 
sianii, că n’a suferit cu corpul ca un om, 
ci ca un Dumnezeu; Subordinatianiştii, că 
e mai inio decât Tatăl, etc. Toate discu
ţiile acestea, în privinţa dogmei Fiiului, 
le-a rezolvat însă biserica în chip satis
făcător în sinoadele din Nicea şi Constan- 
tinopol.

Să luăm apoi dogma Sf. Duh. Ce 
discuţii cu urmări păgubitoare au rezul
tat pentru biserică, una sfântă, soborni 
ceaşcă şi apostolească! De ce? Fiindcă 
nu s’a dat prioritate credinţei.

Dogma Sf. Treimi încă s’au încercat 
unii s’o definească în mod raţionalist. 
Roscelin de ex. nu poate concepe trei per
soane ale Dumnezeirii. După el sau sunt 
trei persoane distinct“, sau nici una. Ad
miţând trei persoane a ajuns să şi-le în- |

chipuiască ca pe trei divinităţi, formulán- | 
du-şi sistema sa cunoscută sub numele de 
Triteism. Mai târziu ce e drept, recunos- 
cându-şi greşala, a revocat cele susţinute. 
Vedem şi de aici clar, că soluţia raţiona- 
listă a dogmei Sf. Treimi e insuficientă. 
Nu ne rămâue decât să păstrăm această 
dogmă aşa cum a fixat-o biserica.

Tot aşa, când au căutat raţionaliştii 
să explice atributele lui Dumnezeu, le-au 
înţeles aşa cum le- au permis slabele mij
loace ale raţiunei. Alţii, după noi poate 
mai prudenţi, au abzis chiar de a le mai 
explica. Aşa Manşei, elevul lui Hamil
ton spune, că atributele lui Dumnezeu di
feră în esenţă de atributele omeneşti. Noi 
nu trebue să le judecăm după acelea ale 
oamenilor. D. e. Bunătatea lui Dumne
zeu trebue să fie altfel dupăcum o con
cepem la oameni. Un oopil, când judecă 
pe un om mare, se poate înşela. Ca atât 
mai mult ne vom înşela noi, când avem 
să explicăm atributele lui Dumnezeu. Nu 
ne este dată nouă aceasta.

Iată o mărturisire sinceră a unui om 
cu cap. Biserica ecumenică a fixat cu a- 
jutorul revelaţiunei, aceeace noi cu min
tea nu putem pricepe — dându-le soluţia 

I c a mai accesibilă minţii şi noi suntem

constrânşi moraliceşte de a crede cele ho
tărâte de ea.

Nu mai puţin ridicole sunt teoriile 
ce s’au ridicat de raţionalişti cu privire la 
om, suflet şi nemurirea lui,

Materialiştii nu văd în om decât o 
maşină şi sufletul nu e decât resortul a- 
celei maşini. Nici că se putea după ei o 
explicare mai plată.

Ce mare diferinţă între această con
cepţie şi între cea cristalizată în dogma 
despre creaţiunea omului, fixată de bise
rică!

Existenţa sufletului n’au negat-o nici 
materialiştii. E adânc înrădăcinată acea 
stă idee în inima omului. Egiptenii veohi 
cu metempsihoză lor ne pot servi de mo
del. Wilhelm d’Auvergne în: „De Anima“ 
spune, că existenţa sufletului nu se poate 
nega, căci acela care neagă existenţa su
fletului în momentul acela ştie, că cugetă 
şi nu există inteligenţă fără o fiinţă inte
ligentă. In privinţa existenţei sufletului 
suntem şi noi de acord. Dar am vrea, 
ca raţionaliştii să ne spună ceva mai mult 
şi anume: ce e şi cum e sufletul? La un 
răspuns precis însă nu ne aşteptăm. Sin
gur Cicero ’a apropiat mai mult de ade
vărul mărturisit de biserică: „Es<e iu ho-
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mulţămite cu viaţa lor. Ele îşi în
chipuiau şi viaţa de dincolo de mor
mânt, zăgrăvită de regulă la toate 
popoarele de diferite religiuni cu 
cele mai frumoase colori ale curcu
beului, ca o viaţă mai perfectă, mai 
îmbunătăţită, ca o continuare a 
vieţii de pe pământ.

Acum să ne întrebăm pe noi 
înşine, dacă suntem numai cât de 
cât mulţămiţi, ştiind că dincolo de 
mormânt ne vom întâlni cu existenţa 
noastră actuală, fie şi în ediţie mai 
îmbunătăţită? îşi poate închipui de 
exemplu muncitorul, că viaţa sa 
dincolo de mormânt va fi o nesfâr
şită continuare a asudării pentru 
câştigarea pânei, soldatul că va 
avea să facă şi în lumea ceealaltă 
exerciţii de paradă, manevre şi răs- 
boaie, funcţionarul că va şedea ne
contenit la masa de scris, şi negu
ţătorul, că va alergă prin magazine 
şi printre grămezile de mărfuri??

Nu ne arată aceasta clar şi 
convingător, că progresul făcut de 
civilizaţia modernă şi bazat pe prin
cipiile materialismului economic 
poate să acorde vieţii numai como
dităţi externe, şi că progresul a- 
cesta singur, fără renaşterea morală 
a omului, fără reformarea societăţii 
şi punerea ei pe principiile iubirei 
evangelice şi ale adevărului, nu e 
în stare să însănineze viaţa ome
nească şi să o umplă de bucurii??

Fără învăţăturile evangeliei viaţa 
e deci ca mâncarea fără sare. Nu 
poate să aibă gustul cel adevărat, 
şi nici caracterul menit să ne mul- 
ţămească. Trebue să se strice, să 
se descompună, să se demoraliseze. 
Şi cum vom puteâ noi să evităm 
aceasta, când desconsiderăm calea 
mântuirii, arătată nouă de Domnul 
şi Mântuitorul Iisus? Cum vom 
putea noi să introducem marinimo- 
sitate în lumea aceasta plină de 
josnicie şi de încăpăţinare, iubire 
în lumea egoismului, lumina adevă
rului în lumea răului şi a minciunii, 
când noi singuri -stăm departe de 
toate acestea, când noi înşine nu 
înţelegem însemnătatea lor, nu sim
ţim fermecătoarea putere a miracu
loasei lor mărimi?

Cunoaşterea şi simţirea binelui, 
a iubirii şi a adevărului, o putem 
face numai dacă cetim evangelia 
necontenit, dacă o cetim şi o sorbim 
în noi. Cu alte cuvinte, dacă vom 
învăţa să cunoaştem pe Cristos.

„Cunoaşteţi adevărul, — ne 
spune el, — şi adevărul vă va m ân
tui“. (loan 8, 32).

Din parlament.
Discuţia asupra proiectelor contelui Apponyi.

Sâmbătă a luat dieta în dezbatere 
proiectul de lege al ministrului de culte 
şi instrucţiune publică, despre îmbunătă
ţirea salarelor învăţătoreşti şi inspecţio- 
narea locală la şcoalele de stat.

L’a recomandat dietei spre primire 
raportorul Bedöházi lám «, iar imediat după 
acesta a luat cuvântul deputatul român 
Dr. Teodor Mihali, precizând în general 
punctul de vedere al partidului naţionalist 
faţă de acest proiect de lege.

îşi exprimă întâiu părerea de rău, că 
nu i-se dă ocaziune partidului naţionalist 
să munciască cu celelalte partide împreună 
şi în armonie la promovarea intereselor 
patriei, şi condamnă faptul, că aici, acasă, 
naţionaliştii sunt timbraţi de simbriaşii 
Yienei, iar la Viena sunt prezentaţi ca ire- 
dentişti, de unde a urmat apoi, că rău 
informatul rege a dat coaliţiei mână li
beră faţă cu naţionalităţile, poate face cu 
ele ce vrea.

Vorbind la obiect, crede, că în chestii 
atât de ponderoase, ca cele trecute în 
proiectele de lege ale ministrului de culte 
şi instrucţiune publică, trebuia să fie con
vocată întâiu o anchetei, pentruca să fie as
cultaţi cei-ce cunosc năcazurile poporului. 
Cere rezolvarea chestiei cu congrua preo
ţilor catolici, şi continuă, terminându-şi 
vorbirea astfel: „Mă provoc la o lege 
pe care a creiat-o parlamentul ţării noastre, 
pe care a pus jurământ Maj. Sa, dar care 
e disconziderată din interesele nelegale 
ale unor partide, —- legea de naţionalităţi.

Legea din 1868, art. XLVI. §-ul 17, 
spune, că statul e dator să se îngrijească, 
oa naţionalităţile nemaghiare, — pănă la 
învăţământul superior, să fie instruate în 
hmba lor maternă.

Trebue să constatăm cu părere de J rău însă, că nu s’au luat dispoziţii, ca în 
părţile acelea ale ţării, unde contingentul 
elevilor se dă numai de nemaghiari, — a- 
ceştia să primească instrucţie în limba lor 
maternă.

Să mă creadă on guvern, că între 
împrejurările de faţă, când prezintă acest 
proiect, făcut fără ascultarea factorilor in
teresaţi, acest proiect nu va aduce roadele 
păcii şi ale bunei înţelegeri, cum zice dl 
raportor, ci mai ales între preoţimea gr. 
cat. va produce stări anormale şi invidie, 
când învăţătoriul va avea salar de 1400 
cor., iar preotul numai de 1200 coroane.

Eu cred, că chiar interesul patriei 
pretinde, ca prin şcoale să se propage pe 
lângă lumină şi învăţătură, totodată şi 
buna înţelegere dintre cetăţeni.

Dar avem şi alte argumente împo
triva proiectului, şi anume, că principiul 
nostru este să fie metodul de instrucţie 
mai practic.

Noi, cari trăim pe la sate şi vedem 
cum se face la noi instrucţia poporului,

se aflu ce p ă re re  a re  d esp re  civili
z a ţ ia  n o a s tră , d u p ăce  c ă lă to rise  m u lt 
ţ i  av u sesă  o caz iune  să o cu n o ască  
d in  in tu iţiu n e  p rop rie . L -am  în tre 
b a t  d ec i:

—  „C e zici d esp re  o raşe le  n o a 
s tre  cele m ai m a r i? “

E l m ’a p riv it m ira t şi m i-a ră s 
p u n s rece.

—  „C e se z ic ?  S tra d e  la rg i, 
m a g az in e  m ari, p a l a t e ! . . . T o a te  în 
c u ră ţe n ie  m a re “.

— „D ar a ltc e v a  b u n  n u  ai a fla t 
la  n o i?  în tre b a i eu  m ai d ep a rte , 
d â n d  sem ne de im p ac ie n ţă . N u te -au  
pus în  m ira re  ra p o r tu r ile  v ie ţii n o a 
s tre  sociale, cari s u n t cu  m u lt su 
p e rio a re  ce lo r d e la  D v o a s tră ?  Ce a 
p u tu t  să  te  su rp r in d ă  m ai m u l t? “

—  „N u te  eşofa dom nule , îm i 
ră sp u n se  re sp ec tiv u l, căc i n u  ştiu  
z ă u  în  ce su n te ţi su p erio ri. In  o n e 
s t i ta te ?  C red  că  n u  vei afirm a a- 
eea sta . N oi su n tem  m ai de om enie 
d e c â t D vo astră . E  a d e v ă ra t, că  şi 
M aurii în şa lă  câte odată p e  E u ro p en i, 
d a r  E u ro p en ii în şa lă  totdeauna pe 
M a u ri“ .

A m  în to rs  d iscu rsu l pe  a l tă  tem ă. 
A m  v o rb it d esp re  com fort.

— »D a, ştiu, —  îm i sp u n ea  
o m ul m eu  zim bind , — cum  să n u  
ş t iu ?  In  de a c e s te a  su n te ţi m e ş te r i“. 
Şi apo i în cep u  să-m i sp u n ă : „In 
c o n tra  so are lu i —  u m b re lă ; în  co n 
t r a  p loa ie i — c o r t ; c â n d  u m b la ţi — 
b a s to n ; câ n d  v re ţi să  v ed e ţi — o- 
c b e la r i ; şed e ţi pe p e r in i ; c â n d  vă 
d o a re  d e g e tu l a le rg a ţi la  m e d ic ; 
d u p ă  m o a rte  vi-se rid ică  m onum ent... 
O, c â te  lu c ru ri su n t la  D -voastră , 
fă ră  de cari n ’a ţi p u te â  fi. Ce o a
m en i su n te ţi D -v o a s tră ?  N işte  copii 
m a ri, desvo lta ţi. N u, eu  n ’aşi sch im bă 
cu  D -v o a s tr ă ! A d e v ă ra t, că  aveţi 
com fo rt, d a r  p e n tru  ac e e a  nu sunteţi 
mai fericiţi decât noi/ “

A cu m  să ne m a i g ân d im  şi la  
u rm ă to a re le . In d ian ii îşi înch ipuesc  
v ia ţa  cea  de d inco lo  de m o rm â n t 
c a  o c o n tin u a re  a vieţii de pe  p ă 
m â n t. S p iritu l cel m are  şi n ev ăzu t, 
—  aşa  c red  ei, —  îi tre c e  în t r ’o 
p ă d u re  p lin ă  de an im a le  să lbatice . 
P o p o a re le  n o m ad e  răsb o in ice  ia răşi 
îşi în c h ip u esc  v ia ţa  d u p ă  m o a rte  ca 
u n  şir n e în tre ru p t de lu p te  p u r ta te  
cu  u n  d u şm an  n ecu n o scu t, lup te , 
d in  ca ri cei buni ies înv ingăto ri. G er
m an ii cei d in  vech im e cam  asem e
n e a  sp e ra n ţe  aveau  cu  p riv ire  la  
v ia ţa  de p e  c e e a la ltă  lum e.

E x em p le le  a c e s te a  n e  a ra tă , că  
p o p o a re le  nu m ite , cu to a te c ă  au 
s ta t  pe  o tr e a p tă  de c u ltu ră  in fe
r io a ră , în  ra p o r t  cu  noi, e ra u  m ai

mine aliquid divinitatis". (In om este ceva 
dumnezeeso).

Nioi dogma despre viaţa viitoare n’a 
fost rezolvată de cugetătorii profani. In 
timpul vechiu aoeastă problemă apărea ca 
o copilărie. In timpul creştinismului e 
stabilită definitiv sub forma unei dogme 
absolute, completă şi indiscutabilă. In 
timpurile moderne materialiştii o negau 
ca absolut imposibilă. Spiritualiştii au ră
mas să aleagă din cele două explicaţiuni 
date de Leibnitz şi Kant. Acesta din urmă 
spune, că lumea poate să dispară, dar su
fletul poate vieţui în lumea numenilor. 
Iar Leibnitz îşi scoate problema sa din 
4rau.sformaţiunea perpetuă a materiei. Ni
mic nu piere din univers. Viaţa viitoare 
« deci continuarea vieţii aotuale, îu alte 
oondiţiuni. Şi noi suntem de acord cu 
raţionaliştii, numai cât conform învăţătu- 
rei revelate conoepem viaţa viitoare în alt 
mod.

Dacă dogmele credinţei amintite pănă 
aioi, grosso modo, n’au putut fi cuprinse 
cu mintea omenească, ci au trebuit să ră
mână adevăruri de domeniul credinţei, ou 
atât mai mult, tainele sau misterele nu 
pot fi pricepute cu slabele mijloace de 
cari dispunem. Dar pentru acea nu ne în
doim a crede în ele şi în folosul lor mân-
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I tuitor. Le primim, căci nu stau în con
trazicere, nici cu raţiunea nici cu alte a- 
devăruri. Leibniţ se ridică în contra lor, 
numai fiindcă ele cuprind adevăruri, cari 
întrec mintea omenească. Nu găseşte, că 
ar fi în contrazicere cu raţiunea. Iar noi 
răspundem acelora, cari resping tainele, 
că dacă fac acest lucru, îl fac numai 
fiindcă mintea lor nu le poate prioepe. Şi 
evident, că ar fi ridicol, să respingem un 
adevăr numai din cauză, că nu-1 pricepem. 
Nici tainele deci nu le putem înlătura 
pentru acest motiv. Dar chiar numele de 
taină sau mister însemnează ceva, ce nu 
putem pricepe, căoi îndată ce le-am pri
cepe, n'ar mai fi ta’ne. Ele trebue deci 
crezute. Şi câte alte luoruri sunt, pe cari 
nu le prioepem, — după cum a spus Pas
cal, — şi cu toate acestea nu le putem 
înlătura din acest motiv.

Minunile, raţionaliştii, le-au înlături t 
cu totul. Noi însă, înarmaţi cu un fapt 
istoric şi cu unul natural, putem pricepe 
posibilitatea lor. Vom lua ca exemplu în
vierea lui Lazar. Acesta e un fapt istoric 
necontestat. Cauza naturală nu o vedem, 
trebue s’o atribuim unei puteri nemijlo
cite şi aoeastă putere făcătoare de minuni, 
e Dumnezeu. Omul are libera voinţă să 
creadă sau nu în minuni, dar nu poate

nega posibilitatea lor, 'mai ales atunci, 
când au trecut de fapt istoric. Trebue să 
primim deci minunile, fie că se impun 
prin istoricitatea lor, fie că ne întăresc 
mai mult în credinţă.

Dir. cele spuse pănă aici, se vede, 
că raţiunea omenească e mărginită, nepu
tincioasă şi insuficientă în pătrunderea a- 
devărurilor de domeniul metafizicei. Cu 
atât mai slabă şi neputincioasă se va a- 
răta ea, când avem să scrutăm adevăru
rile credinţei, — numite dogme, — cari 
prin excelenţă fac parte din domeniul me
tafizicei. Raţiunea omenească în dobân
direa astor fel de adevăruri, va servi nu
mai ca o călăuză credinţei.

Ne trebue deoi — după Fenelon — 
o altfel de raţiune, ca să putem pătrunde 
misterele şi dogmele credinţei. Trebue să 
primim în fiecare moment o raţiune supe
rioară nouă, precum neîncetat respirăm 
aerul. Această lumină universală desco
pere spiritului nostru toate misterele şi 
noi nu putem judeca decât prin ea. Raţi
unea noastră e mărginită, defectuoasă; nu 
e decât o inspiraţiune momentană a unei 
raţiuni primare, supreme şi imutabile. A- 
ceastă raţiune supremă e

Dumnezeu!

trebue să constatăm cu durere, că aceasta 
se face pe baze cu totul teoretice, aban- 
donându-se cu desăvârşire sistemul prac
tic, intuitiv.

Dacă voim promovarea intereselor 
poporului, suntem datori să aducem îm
bunătăţiri în această privinţă.

De altcum însuşi dl referent a amin
tit, că instrucţia ar trebui să fie, dn| ă 
drept, gratuită. Când statul se ţine de 
principiul, că e dator a se îngriji de in 
strucţia publică, trebue să facă tot posi
bilul să se îutroducă instrucţia gratuită. 
Actualul proiect o însă foarte departe de 
a putea proba principiul gratuităţii învă
ţământului.

Luând act despre observaţia, că nu 
putem aprecia ambele proiecte de odată, 
mă restrâng la cele spuse şi totodată îmi 
iau voe a prezintă următorul

Proiect de rezoluţiune:
Proiectul de lege prezentat de dl mi

nistru al cultelor şi instrucţiunei publice 
asupra regulării salarelor învăţătorilor dela 
şcolile primare de stat şi asupra inspec- 
ţiunei locale a şcolilor primare de stat se 
ia dela ordinea zilei.

Ministrul instrucţiunei publice se în
drumă a prezenta un nou proiect, în sea- 
zul căruia are:

1. Să se Introducă instrucţia primară 
gratuită;

2. Să se reguleze salarele învăţăto
rilor de stat şi ale celor cari nu sunt de 
stat în mod unitar şi la fel;

3. Iu ce priveşte salarele învăţători
lor dela şcolile primare, cari nu sunt de 
stat întru cât susţiitorii de şcoli nu sunt 
în stare a le plăti în măsura legală, acele 
salare să se întregească cu ajutorul statu
lui, şi anume, suma necesară pentru plata 
salarelor învăţătorilor dela şcolile susţi
nute de biserici, care sumă se va stabili 
în comun acord cu autorităţile bisericeşti, 
se va pune din budgetul instrucţiei publice în 
fiecare an la dispoziţia biserici'or respective, 
fără jignirea autorităţilor bisericeşti.*

Tot îu şedinţa de Sâmbătă a mai 
vorbit deputatul naţionalist Aurel Nova^u 
în contra proiectului de lege, făcând ur
mătoarea propunere:

.Proiectul de lege despre regularea 
venitelor învăţătorilor dela şcoalele popo
rale de stat şi despre inspecţia supremă 
locală a acestor şcoale se ia dela ordinea 
zilei şi se va presenta dietei deodată cu 
proiectul de lege despre relaţiile de drept 
ale şcoa’elor poporale nemaghiare şi des
pre venitele învăţătorilor dela şcoalele co
munale şi confesionale“.

Luni apoi, şedinţa întreagă, dela o- 
rele 10 pănă la 2 d. a., cu o scurtă între
rupere de 10 minute, a vorbit deputatul 
naţionalist Dr. Alexandru Vaida Voevod. A 
vorbit deci patru ore întregi, şi a rugat 
prezidiul să-i dee voe să continue în şedinţa 
următoare, fiind acuma obosit, dar prezi
dentul i-a detras cuvântul.

Deputatul român Dr. Aurel Vlad a 
cerut imediat cuvântul pentru a vorbi în 
chestie de regulament, dar prezidentul i-a 
detras şi lui cuvântul şi a ridicat iute 
şedinţa.

Procedura prezidentului (şedinţa era 
condusă de viceprezidentul Râkovszky) a 
fost reprobată şi de unii diu coaliţie.

Dr. Vaida înoă a prezentat un pro
iect de rezoluţiune, în senzul celui pre
zentat de Dr. leodor Mihali, însă întregit 
cu propunerea, ca să se institue o cameră 
autonomă a învăţătorilor, competentă a 
faoe numirea, permutarea şi premiarea în
văţătorilor.

Despre şedinţa de eri, Marţi, putem 
da următoarele amănunte:

După desohiderea şedinţei ia cuvân
tul deputatul slovac Milan Hodzsa şi pro
pune rectificarea procesului verbal al şe
dinţei premergătoare, în care nu e treout 
faptul, că prezidentul a detras cuvântul 
unui vorbitor. Propune apoi, oa dieta să 
reprobe procedura viceprezidentului Râ
kovszky.

Dieta autentică procesul verbal aşa 
cum e compus.

Ministrul de comunicaţiune Kossuth 
prezintă un proiect de lege despre inve
stirile necesare la postă, telegraf şi căi 
ferate. Se cer 90 milioane coroane.
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Ia apoi cuvântul deputatul Dr. A. Viud, j 
şi aratS, că ori s’a violat regulamentul de j 
casă diu partea presidiului. Rakovszky j 
răspunde, ca a procedat esact conform re
gulamentului. Se naşte discuţie animată. 
Vorbeşte Dr. Vnida, apoi Dr. St. C. Pop ' 
şi Vasile Goldig Pănă la orele 12 s’a dis
cutat tot asupra procedurii vecepreziden- 
tului Rakovszlcy. S’a întrat apoi în ordi
nea do zi.

E vorba, că astări, Mercuri. dieta ia 
vacanţă de patru zile, pentru a putea serbă 
deputaţii pe 15 Martie.
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serviciul purtătorilor de facle aprinse, pen- 
truoa se nu se de e prilej pungaşilor să ope
reze la întunerec, ear cu greviştii s’au în
ceput pertractări de înţelegere. Ei cer opt 
ore de lucru, crearea unui tribunal arbi
trar şi îmbunătăţire de plată. Teatrele sunt 
închise, ear ziarele apnr cu întârziere în 
urma acestui fapt.

„Elemente de catihetică sau m eto
dica re lig iu n ii“, de Dr. Petru Barbu, Ca
ransebeş 1907. Preţul 8 coroane. Carte de 
bun folos pentru învăţători şi catiheţi dela 
şeoalele confesionale gr. or. române.

Din România.
Domnul Dr. C- Tstrati a fost numit 

ministru român la domenii, iar dnul 1<» n 
L a h v a r i  a trecut dela domenii la externe,
luând locul decedatului general l. Lnhovari. +

Prezident al camerei, în locul de
cedatului Gr. Triandafil a fost ales vice- 
prezidentul C. Cantacuzino-Pascani, iar vice- 
prezident în locul acestuia Peni Brătăşanu.

N O U T Ă Ţ I .
Adunare poporală in Sibiiu.

Aflăm că şi în Stbiiu se va ţ nea o 
mare adunare de protestare în contra 
leg ii contelui Apponyi. Amănunte vor 
urma. *

Dela cassa archidiecezanfi. Venitul 
curat al petreceriii tinerimei române din 
Sibiiu, aranjată la 14 Februarie n. c. în 
sumă de 239 Cor, — precum şi „fondul 
cultural“ al tinerimei în sumă de 26 cor. 
laolaltă 265 cor, s’au primit la fondul Gim
naziului'din Brad, şi anume: 200 Cor, ca 
taxă de membru fundator, — ear restul de 
65 cor. ca colectă. S’au mai primit apoi 
pentru gimnaziul din Brad 71 cor. 2o fii.
dela comuna bisericească Mărgineni.

#
Domnul Dr. Octavian Rusu, advo

catul „Albinei° a trimis 20 coroane pentru 
masa studenţilor universitari din Cluj, ca 
răscumpărare a felicitărilor de ziua ono
mastică.

*

Dl Alexandru Lebu, mare proprie
tar, fost pănă aci membru pe viaţă al 
„Rsuniunei române de agricultură din co
mitatul Sibiiu“ a troout în şirul membri
lor fundatori ai numitei Reuniuni cu taxa 
de 200 cor. *

Hymen. Dşoara Eugenia Mircea şi dl 
Toma Stanciu îşi anuţă cu., uni a religioasă, 
care se va celebra în biserica gr.-or. din 
Mediaş, Sâmbătă 3/16 Martie a. o. la 4 ore 
p. m.1 *

f  Nicolae Dim itrievici, funcţionar 
al căilor ferate române în pensiune, deco
rat cu „Serviciul credincios cl. I.“,' a de
cedat după scurtă suferinţă în urma unui 
morb greu, Vineri, în 8 Martie n. la ora 
unu d. a. în Buzău, România, în etate de 
62 ani. II deplânge văduva Calina, fra
tele George cu soţia Ecaterinc, socrul Parei 
lovescu, cumnatele luk ana lovescu şi Euge
nia Iovescu măritată Tordăşianu, cumnaţii 
căpitan Grigore lovescu şi Victor Tordăşianu, 
unchiu, mătuşă, nepoţi şi nepoate. A fost 
înmormântat Duminecă în 10 Martie nou 
la orele 3 d. a. în cimiterul Dumbrava din 
Buzău. #

Din „Răvaşul.“ Remarcăm cu plă
cere articolul prim din „Răvaşul*, Nrul 10 
scris de D. Tomescu şi întitulat „Ziarele 
noastre ca element cultural“. In acest articol 
bine scris, şi ca limbă şi ca fond, se cri
tică cu deosebire ziare din România, cari 
„nu cultivă, nu răspândesc elemente de 
educaţie sufletească“, ci corump şi împu- 
tregăesc sufletul, căci cele mai multe por
nesc din dorinţa de a câştiga şi nu din 
dorinţa de a cultiva şi a călăuzi”. Arată 
apoi rostul adevărat al ziaristicei noastre 
româneşt', şi anume: „Creşterea românească 
şi cultura naţională*, lozincă, care a fost 
călăuza ziarelor vechi româneşti începând 
cu ziarul lui Carcalechi, apoi cu deosebire 
în ziarele energicului luptător George Ba- 
riţiu şi formează şi astăzi ţinta ziarelor 
noastre de aici. La finea articolului îşi 
exprimă autorul dorinţa, ca ziarele sâ aibă 
scop cultural, să fie închinate intereselor 
neamului, iar nu intereselor de partide. 
„Ziarele culturale înfrăţesc şi chiamă la 
munca cea rodnică, ziarele ceielalte dez
bină şi împrăştie puterile noastre“.

*
Parisul în întunerec. Lucrătorii 

dela stabilimentele electrice din Paris, 1200 
la număr s’au pus în grevă şi întreg Pa
risul a rămas fără lumină Pe bulevarde 
întunerec, în localurile publice tot aşa, 
pentru-că cu lampe nu prea eră lumea pro- 
văzută, ear luminările trebuiau să fie aşe
zate în sticle, fiindcă lipseau sfeşnicele. Din

îm puşcarea prim -m inistrulu i 
bulgar. Luni după ameazi la orele 
5 prim-ministrul bulgar Petcov a fost 
împuşcat în parcul Boris din Sofia, 
unde îşi făcea primblarea obicinuită, 
însoţit de astadată de ministrul de 
comerciu Genadiev. Prim-ministrul a 
rămas mort pe loc, ministrul de co
merciu a fost vulnerat. Ucigaşul e 
un funcţionar do bancă, dimisionat 
din post, se numeşte Petrov şi e de 
23 ani. Poliţia l-a prins. La ascul
tare a spus, că nu e ucigaş ordinar, 
fiindcă aceea ce a făcut e în intere
sul întregului popor bulgar. Ministrul- 
prezident Petcov nu era prea po
pular, mai ales de când cu închi
derea universităţii din Sofia.♦

Lupta contra demoralizării. Cato
licii din Viena îşi ţin de datorinţă să 
lupte pentru reintroducerea şi apărarea 
moravurilor curate. Acum de curând au 
luat poziţie faţă de vinderea tablourilor, 
ilustratelor şi a cărţilor imorale Au îna
intat o petiţiune consiliului municipal, ca 
să oprească vinderea astorfel de chipuri 
şi tipărituri cari infectează moravurile. 
Această petiţiune a fost subscrisă de mulţi 
deputaţi, profesori şi de societăţi.

Medalii româneşti. Reuniunea feme
ilor române diu Cluj „sf. Maria“, ca să 
stârnească evlavie în popor, a bătut me
dalii cu chipul Maicii Preceste şi inscrip- 
ţiune românească. Sunt de două feluri, 
albe şi de aramă galbenă. Se vând în fo
losul b’sericii din Cluj şi se pot comanda 
dela dl Dr. luliu Florianu secretarul reu 
niunei. 100 buc. =  10 cor. plus porto 
recomandat. *

Termin prelungit. Comitetul central 
al „Reuniunei române de agricultură din 
comitatul Sibiiu“, vesteşte pe membrii Reu
niunei, că a prolungit terminul pănă la 
care sunt de-a se înainta cererile pentru 
împărtăşire cu seminţele de nutreţuri, tri- 
foiu, napi, luţernă etc.) pănă la 25 Mar
tie n. c. •jf1

Conferenţe poporale. Profesorii dela 
gimnaziul superior fundaţional din Nă- 
săud au hotărât, ca în scopul populari
zării cunoştinţelor folositoare să se ţină 
de aici încolo în fiecare an şcolar câte o 
serie de oonferenţe publice din deosebiţii 
râmi ai ştiinţelor. In anul acesta şcolar 
vor ţinea oonferenţe domnii profesor': E. 
Domide şi D. Lupan. Afară de aceea, bi
bliotecile şi cabinetele gimnaz'ului vor sta 
la dispoziţia publicului în Dumineca primă 
a fiecărei luni, când se vor da şi explicări 
de cătră custozi, precum şi de cătră pro
fesorii de specialitate.*

Demonstraţiuni împotriva lucrăto
rilor români Foile maghiare aduc ştiri 
că la Sémiin s’au făcut demonstraţiuni 
duşmănoase în contra celor 50 de lucră
tori români, cari lucrau la societatea de 
transport „Donau-Dampf - Schiffartgesell- 
sohaft*. Aceşti lucrători voiau să debarce 
la Sémiin, au fost însă împedecaţi de t ® o 
150 lucrători unguri, aplicaţi la ferestraele 
din localitate. A trebuit să intervie jan- 
darmăria ca să împedece o încăerare ine
vitabilă. Luciătorii uDguri nu s’au mul- 
ţărnit numai cu atâta, ci au ameninţat cu 
grevă dacă nu vor fi delăturaţi lucrătorii 
români. *

R evărsările Dunării. Din România 
se vesteşte, că în urma topirei zăpezilor 
mari, apele Dunării s’au revărsat în jude
ţele Ilfov, Ylaşca şi Ialomiţa, inundând 
mari întinderi de sămâuături. Apele sunt 
în creştere şi primejdia devine tot mai 
mare. Chiar şi sate de pe malul Dunării 
sunt ameninţate.

*

Ciuma în Kronstadt. Ia fortul Ale
xandru Roem I., unde acum câteva zile a 
murit Dr. Scbreiberg de ciumă bubonică, 
a căzut grav bolnav şi medicul Rodlewski. 
Boala este datorită şi la el număroaselor 
încercări cu injecţiuni preventive, în sco
pul de a afla leacul ciumei.

*
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Urrnz (Spania) a isbucnit în zilele acestea 
un foc. Dupăce le-a suoc s vecinilor să 
între în casă au aflat acolo un om tinăr 
si pe surorile lui, cari zăceau fără simţire 
în urma arsurilor primite. Una dintre fete 
venindu-şi în simţiri a povestit următoa
rele: „Pentru ajungerea fericirii veciniee 
am luat hotărârea să murim de foame. De- 
oareoe însă moartea n’a venit, am făcut 
un rug din mobilele noastre şi legându-ne 
pe el l-am aprins“. *

Surparea urnii munte. Am dat în
numărul trecut ştire despre surparea de 
munte în Italia de-sud, care a îngropat 
vre-o 20 persoane Azi trebue să înregi
străm o nouă catastrofă, întâmplată în îm
prejurimile dela Sedrata (Elveţia). Mun
tele numit Maida în urma ploilor şi ză 
pezilor ce au căzut de două luni încoace, 
s’a surpat pe o întindere de zece chilo- 
metri, distrugând numeroase locuinţe. Sub 
dărâmături şi-au aflat moartea 85 per
soane. *

Petrecere în Hunedoara. Concert- 
teatru se va aranja Sâmbătă în 3/16 Mar
tie a c. în sala hotelului „Hunyadi Vár
hoz“ din Hunedoara. începutul la orele 
8 seara. Venitul se destinează Reuniunii 
femeilor române din loc. Suprasolvirile 
marinimoase se primeso cu mulţâmitâ şi 
se cuitează publice. *

Mai există încă părerea învechită, 
că un leac ca să fie bun, trebue să aibă un 
gust rău Nizuinţa în ziua de azi este, 
ca să împreuna folositorul cu plăcutul aşa 
d. e. „Emulsion“-ul lui Scott oonţine toată 
puterea vindecătoare a oleului de peşte 
fără defectele sale. „Emulsion“-ul are gust 
plăcut, se ruistue uşor şi-i o adevărată bi
necuvântare pentru copii şi debili.*

i y: 1 . 1:. . . . .  n . .  iî a  
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Petrecându-se toate exemplarele Cărţii 
Sfintelor Evangelii, tipărite în anul 1859 de 
fericitul întru pomenire Arhiepiscop şi Me
tropolit Andreiu baron de Şaguna s’a pus la 
cale tipărirea de nou a sfintelor Evangelii, 
de astadată şi întâia-oară cu litere străbune- 
latineşti, precum aduce cu sine progresul cul
tural, la care a ajuns poporul nostru româ
nesc. îngrijirea pentru tipărirea acestei edi- 
ţiuni nouă a Evangeliilor s’a făcut sub pri- 
veghierea Inalpreasfinţitului Domn Arhiepis
cop şi Metropolit loan Meţianu prin bărbaţi 
competenţi din gremiul conzistorului arhidie- 
cezan, după textul Evangeliilor edate de 
neuitatul Arhiepiscop şi Metropolit Andreiu, 
pe lângă foarte puţine schimbări sintactice 
reclamate de înţelegerea mai bine a textului.

Ediţiunea aceasta a sfintelor Evangelii 
se distinge prin un format frumos şi plăcut 
şi prin litere mari şi alese, la care lucrare 
în toate privinţele perfecţionată, nu s’au cru
ţat nici un fel de cheltueli, ce s’au cerut. 
Cartea sfintelor Evangelii în noua ediţiune 
se poate procură dela Librăria arhidiecezană 
din Sibiiu, legată frumos cu preţul de 25 cor., 
iar nelegată cu 15 coroane. Se înţelege de 
sine, că după dorinţă legătura se poate exe
cută în mod mai luxos şi prin urmare cu 
preţ mai scump.

E de dorit, ca bisericile şi preoţii no
ştri să-şi procure cartea sfintelor Evangelii 
în ediţia nouă nu numai pentru cazul că cea 
folosită pănă acuma ar fi veche, deteriorată, 
ci şi pentru motivul a avea cea mai însem
nată carte bisericească tipărită cu litere strâ- 
bune-latineşti. Prelângă biserici şi preoţi se 
ştie, că evlavia creştinilor noştri n’a st ăzut nici 
astăzi într’atata ca să nu se găsească unul 
sau altul sau moi mulţi la olaltă dintre ei, 
cari contribuind din ce le-a dat Dumnezeu, 
cu dragoste şi elevaţiune creştinească să pro
cure pentru biserica lor această carte, ca un 
prinos ales şi plăcut lui Dumnezeu.

Rezultatul unei munci de un an de 
pinde de precauţiunea viieriului, la pro
curarea viţei de vie. In privinţa aceasta 
se poate recomanda „Pepineria milenară“ 
din Nagyösz, comitatul Torontál, care e 
condusă de oameni pricepuţi şi dibaci, şi 
de unde se pot procură cualităţi excelente 
şi sorté curate de viţă pe lângă preţurile 
cele mai moderate. Oricine voeşto, pri
meşte catalogul bogat ilustrat în limba ro
mână, germână, maghiară, ori în cea sâr
bească gratis şi franco.*

Mantă mântuită! Acestea sunt cu
vintele ce un copil recunoscător adresează 

S dlui Müller Albert, Budapesta, Vadász u. 
Nr 42/V. E. pentru inventarea cruce’ sale 
duplă electro-magnetică R. B. Nr. 86967. 
Scrisoarea Susaşi sună: Prea stimate d-le 
Müller! Nu-mi pot retăceâ mulţumită is- 
vorâtă din inimă, pentru-că dacă există pe 
lume vre’un mijloc de vindecsre, acela e 
invenţiunea d-tale. Mama mea suferea de 
15 am de boală de stomac şi a avut du
reri reumatice atât de mari, că ne-am per- 
dut toată speranţa de a o mai avea în viaţă. 
Sămănâ unui schelet, nici un membru al 
corpului nu îşi putea mişcă, din care causă 
tratam cu ea ca cu un copil. In fine am fo
losit crucea duplă electro magnetică R. B. 
Nr. 86967 şi care nu e bucuria, când ve
dem, că mama a părăsit patul după pur
tarea ei timp de 4 săptămâni, ear acum 
se află de tot bine. Nu pot deci în
destul recomanda fiecăruia, care pătimeşte 
de astfel de boale, oa să se adreseze că
tră d-ta şi să se folosească de invenţia 
d-tale. Primeşte diu nou mulţumitele mele 
ferbinţi. Dumnezeu te binecuviute şi să 
răsplătească invenţiunea. Cu distinsă stimă 
Parth Gyo-gy. Baracka.

M u l ţ u m i t ă
Neputând mulţămi deosebit nu- 

măroşilor amici şi cunoscuţi, cari din 
incidentul trecerii din viaţă a neui
tatului meu soţ Iosif Enescn, fost 
paroh îa Sibiiu, suburb, inf., — au 
grăbit a mă mângâia prin condolen- 
ţele lor în marea mea durere, sau au 
participat la actul înmormântării, — 
ii rog ca să primească pe această 
cale intima mea mulţămită.

Iu special mulţămesc Excelenţei 
Sale, preabunului nostru arhiepiscop 
şi metropolit loan Meţianu, carele 
prin înalta Sa prezentare a binevoit 
a ridica actul înmormântării.

Totodată mulţămesc rudeniilor 
cari în loc de cunună pe sicriul re
gretatului meu soţ, au contribuit 
pentru crearea unui fond cu numele 
soţului meu, diu care să se împartă 
ajutoare văduvelor săraca din paro
hia din jos a Sibiiului, următoarele 
sume: I. Tipeiu 60 cor., S. Medean 
30 cor., Sever Tipeiu 100 cor., Ca- 
tinca Tacit 30 cor., Efrosina Meţ’anu 
10 cor., Cornel Tacit 30 cor. şi Vir
gil Tacit 30 cor.

Sebes, 27 Februarie 1907.
V iigiiia Euescu n. Tipeiu.

T e a t r u .
Mercuri: Das Gl"s Wnswr, comedie. 
Joi: Die listige Witwe, operetă.

Din public.'1')
M u lţă m i  (ti p u b l ic ă .

Subscrisul paroh Jiu parohia Beşa, 
tractul Sigbişoarei, vin a aduce şi pe calea 
aceasta cea mai profundă mulţămită şi re
cunoştinţă mai jus numiţilor drept credin
cioşi creştini, oari au binevoit a face dă
ruiri pe seama sfintei noastre biserici, la 
apelul meu, şi anume: Uie Cbivereanjun. 
din comuna noastră Beşa, a trimis din 
America, oraşul Madison, 6 dolari la zidi
rea şcoalei noastre. Ştefan Bontea şi soţia 
sa Lina Hofuer, cu cumnatul său Elisei 
Pupăză şi soţia sa Maria Hofner, toţi din 
Sigbişoară, au dăruit un rând întreg da 
odăjdii foarte frumoase în preţ de 180 cor., 
câmpul roşu eu flori de fir şi sârmă gal
benă. Lazăr Moldovan şi soşia sa Raveca 
Iordan din Sigbişoară, au dăruit sfintei 
noastre biserici doi prapori frumoşi în preţ 
de 60—70 coroane. Ilie Moldovan şi fata 
sa Ioana măritată Iordan din Beşa au dă
ruit s. noastre biserici un Triód cu litere 
latine, legat frumos în piele roşie cu copcii 
în preţ de 28 cor. Ilié Barb din Beşa a 
dăruit 4 candele de argint china foarte 
frumoase în preţ de 48 cor., înaintea al- 
tariului la icoanele împărăteşti.

Pentru fapta lor vrednică de laudă 
rog pe bunul Dzeu să le răsplătească prin 
darul Său bogat însutit, şi să le sori# 
fapta lor creştinească în cartea vieţei, pă- 
zindui de tot răul.

Beşa (comitatul Târnavei-mari), la 20 
Februarie v. 1907.

Dimitrie Puica 
p a r o l i  g r .  o r .

* )  Pentru cele cuprinse In rubrica aceasta Re- 
dactiunea nu primeşte răspunderea.

Oleul simplu de peşte
are aşa un gust de greţos şi se mistue aşa 
de iau încât copiilor şi oamenilor mai ale
gători nici nu se poate dă. Puterea de nu- 
trire şi vindecsre a oleului de peşte este ac
cesibilă pentru orişicine deoarece în forma 
„Emulsion“-ului lui Scott, oleul de peşte e 
liber de orişice însuşire neplăcută. „Emul
sion“-ul lui Scott e gustos, se mistue uşor 
şi-i de-o eficacitate de treieri mai mare ca 
oleul simplu de pt şte „Emulsion“-ul lui Scott 
nu cauzează nici o neregularitate şi totdeauna 
are o influinţă binefăcătoare. vil 252 2—4 

Pescarul cu batogul cei mare 
este dovada pentru adevărata pro
cedură a lui Scott.

Trimiţându-se 75 fileri în 
mărci poştale, şi amintind de jur- 
naiul acesta se trimit sticle de 

kN probă franco de cătră:
Dr. E MI L  BUDAI  „Stadtapotheke* 

BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 34/60.
IPre ţu l s tic le i o r ig in a le : cor.

Se capătă îa toate farmaciile.
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de cl. IlI-a Cristeşti, tract. Alba- 
Iulia se escrie pentru a doua oară concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare 
In „Telegr. Român*.

Venitele acestei parohii sunt cele fasi- 
onate în coala B. pentru întregirea dela stat 
a venitelor preoţeşti.

Cei ce doresc a ocupa acest post îşi 
vor înainta rugarea însoţită de documentele 
recerute subscrisului oficiu, în terminul indi
cat, având a se prezentă, conform prescrise
lor regulamentare, în biserică spre a cântă 
resp. a celebră şi cuvântă.

Oficiul protopresbiteral în conţelegere cu 
comitetul parohial.

Alba Iulia, 16 Februarie 1907.
loan Teculescu

protopop.
Nr. 16—1907 parohial. [60] 3—3

C o n c u r s
Devenind vacant postul de învătătoriu 

dela şcoala confesională română gr. or. din 
Bran-Poarta, protopresbiteratul Branului, prin 
încetarea din viaţă a fostului până aci învă- 
ţătoriu, Georgiu Tănăsescu, prin aceasta pen
tru întregirea lui se publică concurs cu ter
min de 20 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român*.

Emolumetele împreunate cu acest 
post sunt:

300 cor. din fondul sf. Biserici, iar 300 
cor. se vor exopera ca ajutoriu dela stat ca 
şi pană aci, spre care scop dela alesul se re- 
cere să ştie perfect limba maghiară în scris 
şi vorbire, apoi 40 cor. pentru cuartir şi 
lemne şi eventualele quinquenalii ce se vor 
cere tot dela stat ca ajutoriu. — Salarul se 
solveşte în rate lunare anticipativ.

Concurenţii au să-şi înainteze rugările 
lor, instruite conform normelor în vigoare, 
în terminul sus indicat la oficiul protopresbi
teral concernent, şi înainte de alegere a se 
prezentă poporului în vre-o Duminecă sau săr
bătoare în biserică spre a-şi arătă dexteri
tatea în cântări şi tipic, având datorinţa ca 
învăţător, a ţinea strana şi a instruă şi copiii 
în cântările bisericeşti şi a cântâ cu ei la sf. 
liturgie.

Cel ce va pricepe şi muzica instrumen 
tală va fi preferit.

B r a n - P o a r t a ,  7/20 Februarie 1907.
Ila riu  R eit

paroh şi prezident 
al comitet, parohial

Văzut şi aprobat
Zerneşti, în 16 Februarie i!K>7

loan Dan
adm. ppesc.

Nr. 257/1907 [63] 2 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh din 
comuna Aţintiş, protopresbiteratul Turda, se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele statorite în coala B, pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au să ;i trimită suplicele 
instruite în regulă subsemnatului oficiu proto 
presbiteral în terminul deschis, de unde se 
pot luă şi informaţiuni mai detaiate, apoi se 
pot prezentă înaintea alegătorilor şi la bise 
rică, pentru a cântâ, resp. a celebră şi cuvântă

Turda, 16 Februarie 1907.
Oficiul protopresbiteral, în conţelegere 

cu comitetul parohial concernent.
J o v ia u  M iirăşa ii

_______  protopresbiter.
Ad. Nr. pp. 166—1907. [54f-3—3~~

C o n cu rs r e p e ţ it .
Iu senzul veneratului ordin- conzistorial 

din 14 Iulie a. tr. de sub Nr. 6244 Epitr. 
prin aceasta se publică concurs repeţit, pen
tru ocuparea postului de paroh în parohia de 
clasa a 111-a Agribicü cu fiba Căpuşul-mare, 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt venitele statorite şi fasionate 
în coala B. pentru întregirea dotaţiunei dela stat.

Doritorii de a competa la acest post, 
au a-şi aşterne suplicele de concurs, instruite 
conform normelor în vigoare, pănă la termi
nul susindicat, subsemnatului oficiu şi a se 
prezentă înaintea alegătorilor pentru a cânta 
respective a oficiâ şi a cuvântă.

Oficiul protopresbiteral în conţelegere 
cu comitetul parohial.

Cluj, 8 Februarie st. v. 1907.
Tulllu Roşescu

protopresbiter.

Anunţ!
Mai am de vânzare vita de 

vie foarte frumoasă, altoită în viţă 
americană cu rădăcină, după cel 
mai excelent metod (altoire lem
noasă) şi anum e: din muscatelor 
2000 bucăţi, — din feteşti (leányka) 
1800 bucăţi, — din Risling italian 
(Walchrisling) 2000 bucăţi, — din 
Som (tonieger) 1000 bucăţi, — şi din 
moi (albi) 1300 bucăţi Comandele 
să se trim ită la adresa: George Şer- 
ban, par. gr. cat., Şmig (Somogyom) 
p. u. Medgyes. /  [67] 1—3

LIBRĂRIA ARHIDIECEZANă ”1
.:... Din SIBIIU—NAGYSZEBEN

ofere spre cumpărare următoarele recuisite bisericeşti

Oo

CĂDELNIŢE de fer n ic h e la te ...................
„ de argint de China . . . .
„ de argint de China . . . .
„ de argint de Alpaca . . . .

CANDILE argintate, dela cor. 10-50 pănă la
„ din argint de China dela cor. 14 pănă la

91/a 12
CĂLDĂRUŞE ptru apă sfinţită din argint de China 19-— 24-

„ ptru apă sfinţită din argint de Alpaca 26-— 32'
CANDELABRE de sticlă cristalină:
în ă lţim e  D iam etru l Nr.

80
80
80
80
90
90

120

200

60
60
45
45
55
55
80

120

1772 pentru 6 lumini 
pentru 6 lumini 

1778 pentru 4 lumini 
1778 pentru 6 lumini 
1782 pentru 6 lumini
1782 pentru 8 lumini 
1780 pentru 10 lumini 
1841 pentru 12 lumini
1783 pentru 30 lumini

Şi

CHIVOT de argint de China
„ de argint de China...................

CLOPOŢEL pentru altar, argintat cor. 4-
„ pentru altar, din argint de China cor 7 — pănă 

CRUCI de lemn pictate simplu cor. 9-50, mai fine . . .
„ din argint de China, cu Domnul Christos gravat . 
„ din argint de China aurite, cu Domnul Christos gravat 
„ din argint de China, cu Domnul Christos, în email
„ din argint de China, cu Domnul Christos, în email

SFEŞNICE din argint de China, 33 cm. înălţime . . . .
„ din argint de China, 42 cm. înălţime . . . .
„ din argint de China, 78 cm. înălţime . . . .
„ din argint de China, 100 cm. înălţme . . .

RIPIDEdin argint de China, prăgina de lemn cu 2 iconiţe în oleu 
TÓTIRE din argint de Chiua cu disc, 26Y2 cm. înălţime,

discul şi interiorul potirului a u r i t .................................
POTIRE din argint ,dß China cu disc 26'/a cm. înălţime,

complet aurit , , . , ................................................
POTIRE cu disc, vasul şi discul din argint curat, iar pi

ciorul din argint de China. . , . .............................
POTIRE cu disc, complet din argint curat 
LINGURIŢE pentru cuminecătură, din argint de China, aurite 
COPIE (cuţit) pentru agneţi, din argint de China, aurit
STEA pentru agneţi, bronz, aurită......................................

„ pentru agneţi, din argint, a u r i t ă .............................

12-— 
18 — 
24'— 
22 - —  

200 —  

400-—
15 cm.

- 30-—
- 38- —

28 — 
23 40 
52-— 
70'— 
75-40 
98'80 

222-30 
225-— 
466-— 
118 — 
92 — 
8-— 

io-— 
12-— 
15-40
19 50 
28-- 
32-— 
18 20 
26-— 
83 20 

100-— 
73'—

27-50

36-—

114 —
188' — 

4-40 
7-20 
5 60 

12 —

O
oM

Nu numai cetit
dar şi probat trebue

săpunul din lapte de crin 
— Steckenpferd —

dovedit de bun, medicinal, de Berg
mann & Co., Drezda şi Testben a/E 
(mai nainte săpun din lapte de crin 
al lui Bergmann, marca 2 băieşi), dacă 
doreşte oarecine să aibă teint alb şi 
liber de pistrui cum şi o coloare deli

cată a feţii.
Se află de vânzare cu 80 fii. în Sibiiu la 

farmacia „la u rs“ (piaţa mică), 
farmacia E. Rummler, str. turnului,
C. Müller, piaţa mare,
drogéria Carl Morscher, sir. cisnădiei,
I. B. Misselbacber sen., piaţa mare,
(f. Meitzer str. cisnădiei şi guşteriţii, piaţa mică 
prima fabrică transilv. de luminări de 

stearin (str. cisnădiei), 82 48-52
Carol Arz (str. cisnădiei), cum şi 
în Sighisóra la farmacistul W. Lingner, 

I. B. Misselbacber.

Concurs.
La rZ/âgneanau, institut de cre

dit şi economii, societate pe acţii 
în Zlagna—Zalatna (Alsó-fehér me
gye), în mod provizoriu află aplicare 
un contabil, pe lângă un salar 
anual de 1500 (una miie cincisute) 
coroane şi tantiema statutară. Se 
recere să fie absolvent a şcoalelor 
comerciale şi independent să ştie 
conduce contabilitatea institutului, 
să poseadă cel puţin limbile română 
şi maghiară. Dupăce va fi ales în 
mod definitiv, succesive, conform ni- 
zuinţelor şi purtării sale, i-se va măti 
salarul.

Petenţii au a se adresă „Direc
ţiunii institutului Zlagnoana“ pănă

la 30 Mat tie 1907 st n ,  având a-şi 
a lă tura  la petiţie toate  documentele  
necesarii  pentru  cualificaţie, p raxă  
şi pur ta rea  morală.

[69] 1 - 3 D i r e c ţ i u n e a .

Vijă É vie floltată.
Ca şi in anii trecuţi aşa şi acum

Prima p l a n t a t »  âe v ila  loM litatâ
de pe Térnave

Propr: Fr. Caspar!, Mediaş 44, (Transilvania) 
a fost singura în întreaga ţară, care a 
bferat muşteriilor săi cele mai sănătoase 
şi mai curate sorté de viţă de vie no- 
bilitată. Dar şi în viitor numai dela 
această firmă se pot procură cele mai 
variate sorté de viţă nobiiă, pentru viu 
de masa, desert etc., — prin a căror 
plantare şi producere proprietarul viilor 
a obţinut rezultatele cele ma< frumoase.
_ UT“ Catalog ilustrat cu multe scrisori de 
mulţămită şi recunoştinţă se trimite 1 a ce
rere gra tis’si franco. ’ [253] 36—40

Sboar’al nopţii negru flutur...
de M. Emineseu. — Romanţă 
pentru voce şi pian de A. Bena. 
Preţul cor. 1-50, porto 10 fii. 
Se capătă la Librăria arh'd

P r ă v ă l i e  nouă.
Gerson Grünblatt

Piaţa-mare Nr. 3 şi 5 SIBIIU Piaţa-mare Nr. 3 şi 5. 
-----------------— Palatul „Bodenkreditanstalt“. --------------------

îmbrăcăminte
pentru  domni, dame şi pentru  copii, 
apoi € r ! i e t ©  şi P ă l ă r i i .

PRINCIPIUL NOSTRU :
„Vânzare mare cu profit puţin“.

FIECARE cumpărător primeşte un block care 
valorează 5% rabat în marfă. [53] 2—5

l

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
P atent

Mu  e crucea lui Voita i

vindecă si invlorézá
nr. 86987.

fdu e laiijios sectei

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se da îm prejurărei, eă acest

aparat vindecă bólé ““ vechi de 20 ani.
aparatul acesta vindecă şi foiosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sglrciui i 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, récealá la mâni şi 
piciire, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.- 
In cancelaria mea se aîlă atestate incur se din tóté părţile, lumei cari preţuesc ca mulţâmire invtn 
funea mea şi ori-rine pite esamina aceste atestate. Acel ^aeisnt, care în decurs de 45 zile nu • e 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ee încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba ac 1 - 
râtul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e  permis si 
sc confunde cu aparatul „ Volta“ dsóre-ce „Ciasui-Volta atât îs Germania cât şi în Ausire» 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apr« 

dai şi cercetat. Deja ieftinătatea cruce! mele electro-m&gsetîce o recomandă tu deosebi
Preţul aparatului mare e e®r„ 6.—

folosibil la morburi cari nu sutíi mai vechi 
p i 2 de 15 ani.

Espaditie din centru şi locui de vânejare pentru ţdră şi străinătate e

Preţul aparatului mis 0 cor, 4.—
folosibil ia copii şi femei da constituţie fór 

slabă.
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